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Вступ. Пошук матеріалів заданого складу, чистоти 
та дисперсності, які можуть бути використані у виро
бництві високоякісних зубних цементів, металічних 
протезів та матеріалів для їх покриття, заповнення 
порожнини твердих тканин та кореня зуба, залиша
ється актуальною для клінічної стоматології у зв'язку 
із значною поширеністю захворювань зубів [5, 6, 7]. 
Використання у композиції для кісткової пластики 
антибіотиків є не завжди корисним через можливі 
порушення нормальної мікрофлори ротової порожни
ни і виникнення антибіотикостійких мікробів [2, 8, 
10]. У окремих пацієнтів можливі також алергічні 
реакції на присутність антибіотику. 

У роботах [З, 4, І З] показана перспективність ви
користання монокристалічних сапфірових імпланта
тів. Зокрема, було виявлено, що сапфір (а-АІ203) не є 
токсичним для організму, не викликає змін централь
ної нервової системи, печінки, нирок, білкового і жи
рового обміну, загальної реактивності, немає канце
рогенних, мутагенних та інших видів віддаленої дії. 
Стабілізація і покращення стану пацієнтів після вста
новлення монокристалічних імплантатів проходить за 
2-3 роки [14], при цьому спостерігається зростання
кісткової тканини та сапфірових імплантатів [ 11, 12].
Розроблено більше 9 типів і 29 типорозмірів імплан
татів на основі монокристалічного сапфіру, узагаль
нено результати їх клінічної апробації. Знайдено най
більш прогресивний спосіб регенерації функцій і фо
рми організму - встановлення в щелепній кістці біо
логічно нейтральних імплантатів, які після адаптації
оснащуються зубними протезами. Постійні імпланта
ти призначені для експлуатації впродовж всього жит
тя пацієнта. У країнах із розвиненою системою охо
рони здоров'я встановлюють більше 0,6 млн. таких
імплантатів у рік [4].

Поряд з кристалами сапфіру, в стоматології , зок
рема у приготуванні зубних цементів, широко вико
ристовують порошок оксиду алюмінію (АІ203), оде
ржаний в процесі відпалу галунів при температурах 
значно менших за температуру плавлення а
модифікації оксиду алюмінію Тпл=2050°С. Істотним 
недоліком такого порошку є великий вміст в ньому 
домішок важких металів, які є шкідливими для орга
нізму людини, крім того він поступається механічною 
міцністю монодисперсному порошку, одержаному із 
кристалів сапфіру, одно- або багаторазово перекрис-

талізованим розплавними методами монофазним а
АІ203. 

Монодисперсний порошок сапфіру має ряд істот
них переваг над відомими інгредієнтами, які входять 
до складу сумішей стоматологічних матеріалів. Час
тинки порошку не вступають в реакцію з органічними 
і неорганічними кислотами та лугами. За інертністю 
вони переважають конструкційні метали та сплави і 
не поступаються благородним металам. За фізичними 
властивостями, на відміну від золота та платини, мо
нодисперсний порошок сапфіру - діелектрик, тому у 
вологому середовищі між його частинками не виникає 
електрохімічного потенціалу, вони не утворюють з 
іншими матеріалами та виробами, для прикладу, ме
талічними коронками, мостоподібними протезами, 
гальванічних пар і мають великі переваги над конку
руючими матеріалами. Крім цього монодисперсний 
порошок сапфіру має високу механічну міцність і 
зберігає її до 1800 ОС, для нього характерна надтвер
дість, високий ступінь чистоти та інші властивості, 
що робить актуальним застосування пломбувального 
матеріалу на його основі в клінічній стоматології. 

Метою дослідження було вивчення реакції ряду 
мікроорганізмів, зокрема, представників мікробіоти 
ротової порожнини і носоглотки, до монодисперсного 
порошку сапфіру як основного інгредієнту пломбува
льного матеріалу для заповнення порожнини твердих 
тканин та кореня зуба. 

Матеріали та методи. Монодисперсний порошок 
сапфіру одержано з відходів промислової механічної 
обробки об'ємних монокристалів сапфіру, вирощених 
за методами Кіропулоса, Чохральського, Вернейля 
[9]. Відходи виробництва утворюються в процесі ви
готовлення оптичних вікон, лінз та призм, сапфірових 
підкладок, які використовуються для гетероепітаксії 
кремнію та нітриду галію, годинникових скелець, сві
тловодів тощо. Технологія рекуперації монодисперс
ного порошку сапфіру описана нами в роботах [1,6]. 
Вилучений із відходів продукт - це порошок білого 
кольору із частинками еліпсоподібної форми розмі
ром 2-4 мкм, індивідуальна фаза структури а-АІ203, 
що відповідає міжнародному стандарту чистоти 
ASTM, за своєю природою представлений подрібне
ним монодисперсним сапфіром і має такі його фізико
хімічні властивості, як високу чистоту, механічну мі-
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